

我国金融学发展面临的挑战及发展前景展望

汪林

(长江大学文理学院,湖北 荆州 434000)

摘要:伴随我国金融制度逐渐完善,金融学在众多学科也表现出较为强势劲头。虽然我国金融学体系相对完善,但是有一些存在问题内容亟需改进。例如理论与实践脱离,学科理论相对落后等。针对这种问题,本文对当前金融学进一步发展所面临的挑战,以及未来存在的发展前景进行分析,旨在为金融学教育提供参考内容,促进其在未来进一步发展,以成为构建国民经济的重要基石。

关键词:金融学;挑战;前景

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.12.017

1 前言

我国近些年市场经济以迅猛态势进行发展,为各行各业增添活力。而作为指导市场经济重要学科,金融学相关人才也成为各类企业,以及包括银行在内的各种金融机构重点关注对象。在这种实际需求下,也在另一个层面上加快金融学快速拓展。在带来喜人发展前景的同时,也带来严峻挑战,只有充分克服困难,解决问题,才能促进金融学健康发展。

2 我国金融学发展面临的挑战

2.1 学科理论滞后

当前金融学对于自身无法进行准确叙述,存在概念模糊问题,导致学科理论脱离实际金融活动,难以让金融学成为宏观布局的重要工具。例如国际金融学的宏观经济囊括金融学、银行学两种分支,但是微观经济则覆盖管理学、商学。但是这种分类方式无法满足我国现有经济发展,甚至是因为各个分支分工项目模糊,难以推动金融学深入发展^[1]。而且,在学科理论正处于滞后状态,难以为市场经济提供理论指导。尤其是对于金融进行调研时,因缺少重要理论依据,让金融学学生会受到单一理念教师指导,难以让学生综合性、全方位发展,在未来职业竞争中难以获得优质条件。

2.2 理论与实际有所偏离

目前金融学在引导市场变革方面缺少完善理论内容,难以让滞后学科理论与市场经济变革产生直接关联,导致金融学在应用层面过于单一,只考虑金融调研对于结果收益,难以准确分析本质内容。让大量以这种理论为调研核心撰写文章在理论支撑方面存在实际效果,难以为金融发展提供精准引导。金融学并不是局限于资金在流通时产生各类经济活动,对于未来金融学在理论方面进一步发展,引导我国经济发展等方面具有实际意义。在这种理念下,我国金融相关研究人员对于金融内涵理解与发达国家金融内涵存在较大偏差。西方金融学以企业为视角,对于其内在价值、含义进行分析,并将其与投资学构建关联。这让金融学为服务企业资金健康融通,在审核财政预算方面,使用投资学限制企业经营定价。我国金融研究人员则将金融学与公司财务进行连接,对于金融、会计相关概念难以有效区分。所以,未来金融学应当从宏观经济角度出发,结合企业内部发展,借鉴西方在金融学方面理论内容,从而对金融学进行全面剖析。

3 我国金融学发展前景展望

3.1 侧重资本

作为金融学学习的调研环节基础内容,资本无论是掌握金融学深层次概念,还是理清当前金融发展脉络都具有实际意义。企业获得融资,并从中获取利益,就要做到对金融市场以及行业情况进行充分调研,对于潜在风险与隐患逐一排查,并将资本回报并入融资。而企业生产是否合理,对市场现金能否健康流通具有重要意义。作为金融学分支,投资学将企业运营成本估算作为核心内容分析。在对成本进行估算,也将宏观经济市场,金融运行趋势以及市场变化充分考量^[2]。对于投资市场,以较小资本投入获取丰厚金融回报,就需要借助成本估算,推导获得投资项目实际价值,包括证券、股票

等,进而对回报率与金融回报充分估算。以此为依据,对于投资资金进行科学分配,充分调动资源,为我国经济市场构建完整金融模型,并对未来经济发展提供科学化分析方案。

3.2 完善金融学相关内容

我国在过去几次金融危机中,都对金融学相关法律法规进行完善,从而平稳渡过金融危机,有效避免国民经济受到严重影响。但是在目前金融市场活动以规模化、群体化发展的当下,各类金融问题也成为限制金融市场进一步发展阻碍,而且金融学发展也带来不同以往的全新问题。所以,对于涉及金融学的法律法规亟需进一步完善,更新新型问题与解决思路,保障金融学健康发展,为金融市场提供稳定生长环境。在全球经济一体化的当下,我国金融市场也迎来日新月异革新,现有金融学理论已经无法满足实际作业需求,甚至稍显落后于时代。所以,相关人员需要对金融学进行深度挖掘,拓展覆盖范围与对象,才可以有效提升金融学对于市场经济适应能力,成为指导国民经济发展重要学科工具^[3]。虽然在市场经济推动下,金融学的确获得快速发展,应用范围也渗透人们生产生活各个领域。但对金融学方面教育投入相对较低,导致金融学科更侧重理论研究,对于实践指导存在严重不足问题。金融学授课要学会整合理论基础与实践活动,从全方位解读金融发展,才能让金融成为企业发展实用工具。特别是在当下,我国市场经济将会迎来新一轮发展,甚至会在海外获得较大市场份额。在这种时代背景下,金融学应用价值与意义已经被市场与企业广泛认可,未来将会有新一轮发展,加快金融学发展脚步。

4 结束语

诚然,金融学当前的确面临重大挑战,但另一方面也拥有前所未有的发展机遇。尤其是近些年中国各个领域出现更新换代式转变,急需大量金融学相关人才投入经济建设。所以,面临挑战不要畏惧,而应端正态度,勇敢面对挑战,分析实际问题,做到理清思路,掌握本质与核心,才能对金融学有正确认识,进而推动金融学成为我国经济体系发展重要学科。

参考文献

- [1]谢明明.中国金融学70年:学科发展历程与前景展望[J].经济研究参考,2019,000(020):16-26+40.
- [2]李辰玥.分析大数据在金融学研究中的应用[J].中国商贸,2020,000(012):184-185.
- [3]刘井奎.试论现代经济学与金融学前沿发展[J].中外企业家,2020,680(18):170-170.

作者简介:汪林(1998-),男,湖北省黄冈市人,大学本科,研究方向:金融。